

Cirujanos voluntarios retratan la vida cotidiana en África

La muestra 'Corresponsales de Salud' se inaugura el próximo viernes 17 de febrero en el Aula de Cajamurcia en Madrid

RAQUEL SUÁREZ

LA VERDAD. La Asociación de Dinamización Social PIENSA inaugura, el próximo viernes, 17 de febrero, en el Aula de Cultura de Cajamurcia en Madrid la exposición Multiarte (fotografía, vídeo y cuento) 'Corresponsales de Salud en África', en la que se recoge las experiencias del grupo de Cirugía Solidaria del Hospital Virgen de La Arrixaca, en países africanos como Camerún, Mali y Sahara.

La muestra, organizada en colaboración con la Fundación Cajamurcia, recoge quince fotografías de gran tamaño, audiovisuales y el libro *El sueño de Papú* con las que se muestra la cotidianidad de la vida en África, en donde, como explica el libro, «la gente tiene que vender para seguir viviendo» y los niños aprenden a usar el machete en la escuela para poder subsistir.

Las imágenes captan también la precariedad de las instalaciones hospitalarias y los improvisados quirófanos que la ONG Cirugía Solidaria ha utilizado en los últimos años para operar en el campamento saharauí de Tinduf, en Guinea Ecuatorial, Mali o Camerún. Según los responsables, el propósito de esta exposición es «mostrar la parte más humana del grandísimo trabajo que hacen estos profesionales y reunir las mejores imágenes de los diez años de andadura por África de Cirugía Solidaria».

'Corresponsales de Salud en África' es una exposición de carácter itinerante que se inauguró en el Hospital Universitario Virgen de la Arrixaca y que la Fundación Cajamurcia ha llevado a sus aulas de cultura de diversas ciudades, entre ellas Cartagena, Lorca, Valencia y ahora Madrid. De este modo, sus organizadores pretenden concienciar, a través de estas imágenes, de las tareas de cooperación y la implicación en los problemas –en este caso relacionados con la salud– de África.

Apoyo de la Fundación

La Fundación Cajamurcia está apoyando esta iniciativa surgida de la Asociación de Dinamización Social Piensa, que aglutina a un grupo de mujeres amigas con iguales modelos de vida y principios ideológicos, y que actúan movidas por el interés hacia las personas. ADS Piensa presenta un proyecto cuyo objetivo diario es la transformación del problema en cualidad positiva, en temas relacionados con el género y la inmigración.

Por su parte, la asociación Cirugía Solidaria, cuya labor queda pa-

tente en esta exposición, se originó hace doce años entre un grupo de profesionales sanitarios del Hospital Virgen de la Arrixaca, con el objetivo de prestar asistencia médica, mediante cirugía, en países con carencias o inexistencia de cobertura, ayuda al desarrollo y la formación del personal sanitario en estos países.

Desde su fundación, en el año 2000, han desarrollado campañas de atención sanitaria en Tindouf (Argelia), Bengbis (Camerún) y Kafana (Mali). Las actuaciones que llevan a cabo, además de la propiamente quirúrgica, abarcan también

el diagnóstico y la atención postoperatoria, durante todo el tiempo necesario.

Las campañas de Cirugía Solidaria se basan en la colaboración con otras ONGs que tienen el mismo ámbito de actuación como es el caso de Zerca y Lejos, en Camerún, o Amigos de Mali, que son las encargadas de facilitar parte del trabajo de infraestructura.

Los profesionales realizan todo el trabajo necesario que va desde la provisión del material, hasta la limpieza de los quirófanos o las curas y el lavado de los pacientes. El equipo médico explica que las grandes

carencias en infraestructuras básicas obligan a utilizar el agua obtenida de los depósitos que recogen agua de lluvia y a funcionar con la electricidad de dos generadores alimentados por gasoil. Además, el aislamiento de las mosquiteras resul-

Acercan las experiencias de un grupo de sanitarios desplazados a las zonas más pobres del continente

ta en muchas ocasiones insuficiente por lo que los insectos están presentes en el campo quirúrgico, durante las largas jornadas en la que se realizan las operaciones y que van desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche.

Las ONGs anteriormente citadas son las encargadas de remitir a los pacientes a los que se les realiza un protocolo operatorio. Tras la intervención, los familiares conviven con los pacientes, en salas en las que se encuentran diez o doce ingresados, y son los encargados de su cuidado y alimentación. El alta médica suele producirse transcurridas 24 horas, si bien se hace un seguimiento a corto plazo durante el tiempo de estancia en el asentamiento. Se trata de un arduo trabajo que realizan los sanitarios desplazados durante largas jornadas y sin ningún otro incentivo, ya que el trabajo es totalmente voluntario, que no sea la de salvar o mejorar las condiciones de vida de estas zonas pobres.



Una de las fotos de la Exposición 'Corresponsales de Salud en África', organizada por Piensa Asociación, en colaboración con la Fundación Cajamurcia. :: ALV

OBJETIVOS

Cirugía Solidaria

El objetivo es la asistencia médica en países con carencias o inexistencia de cobertura, ayuda al desarrollo, y la formación del personal sanitario

Instalaciones

Lidian con precariedades hospitalarias e improvisados quirófanos utilizados para operar en el campamento saharauí de Tinduf, en Mali, Guinea Ecuatorial o Camerún

Una llamada a la reflexión para tomar conciencia ante la desigualdad

RAQUEL SUÁREZ

LA VERDAD. Difundir las experiencias vividas, acercar el conocimiento de las realidades encontradas e invitar a la reflexión, haciendo extensiva la necesidad de una conciencia de corresponsabilidad ante las situaciones de grave desigualdad en las que vivimos son los objetivos que subyacen en la organización de esta muestra itinerante que está a punto de aterrizar en Madrid.

Las imágenes de 'Corresponsales en Salud en África' muestran los distintos momentos que han

vivido los veintidós sanitarios, que acudieron a la zona con los equipos médicos donados por el hospital murciano, para ofrecer a la población la ayuda médica que, normalmente, tienen muy lejana. En esta campaña, se realizaron intervenciones quirúrgicas a 240 pacientes y se atendió en consulta a cerca de 800, lo que supuso un trabajo prácticamente de sol a sol.

Según los voluntarios desplazados, la eliminación de hernias fue una de las intervenciones más practicadas ya que la selva les invade y tienen que trabajar mucho con el

machete. También fue frecuente la asistencia a niños, entre treinta y cuarenta precisaron intervenciones quirúrgicas y el equipo también asistió a algunos partos.

Cirugía Solidaria ya perfila nuevas rutas para el año próximo, posiblemente de vuelta a Camerún, a Mali o abriendo nuevas vías por Suramérica.

La Asociación aspira a crear un soporte básico de material quirúrgico para la dotación de los quirófanos, de modo que se puedan realizar las intervenciones en condiciones menos precarias.